

国家能源集团瞄准先进、聚焦主业

全力做好能源保供

本报记者 丁怡婷

“改革重组以来，集团主要生产经营指标连年稳定增长，全员劳动生产率、净资产收益率大幅提升。”国家能源集团新闻发言人张玉新介绍，2017年，原国电集团与原神华集团合并重组为国家能源集团，煤和电成了“一家亲”，“总资产超过1.8万亿元、职工总数34万人的能源‘航母’正式起航，实现了‘1+1>2’的重组效应。”

近年来，特别是国企改革三年行动开展以来，国家能源集团围绕战略性重组整合、国有资本投资公司、世界一流示范企业三项试点改革任务，抓重点、补短板、强弱项，蹄疾步稳推进改革。

——优布局，轻装上阵强内力。

管理层级多、法人户数多、机制不够活，一直是困扰一些国有企业的难题。近年来，国家能源集团积极稳妥推进总部机构改革，健全“战略+运营”管控体系，总部部门减少近一半，人员编制压减42%。同时，扎实推进“处僵治困”、“三供一业”分离移交等工作。2017年至2019年，国家能源集团累计减少法人企业267家，截至2019年底，70家“僵尸特困”企业全部达到处置标准。国家能源集团还分离出服务性、支持性职能，组建了3个专业化公司，全力抓好产业链一体化运营，巩固增强煤电协同、煤化协同、产运协同、运销协同。

——调结构，绿色转型开新局。

在江苏东台市，一台台矗立在海面上的“风车”迎风转动。国家能源集团50万千瓦海上风电项目正加紧作业，全部投入运营后预计年发电量14亿千瓦时，可满足近200万居民的年用电需求，相当于节约标煤约44万吨、减排二氧化碳约94万吨。

国家能源集团成立以来，始终致力于化石能源清洁化、清洁能源规模化，力争在推进布局优化和产业结构调整上见到实效。目前，集团常规煤电机组100%实现超低排放，清洁能源装机占比提高到26%，形成了涵盖风能、太阳能、生物质能、潮汐能、地热能等在内的新能源及可再生能源发电产业体系。

——促创新，激发活力提效率。

再破纪录！2020年，国家能源集团世界首套8.8米超大采高智能综采工作面创下单日产煤6.55万吨、月度产量150.6万吨的优异成绩。与过去矿工放炮落煤、尘土漫天的“脏苦累险”不同，如今的生产实现了“采煤不见煤”——员工在集控室轻点鼠标，就可以调整工作面起伏、采高、割煤速度等。

目前，国家能源集团已成功掌握煤矿8.8米大采高、煤电二次再热、低风速高效风机、百万吨级煤直接液化、400万吨级煤间接液化、重载铁路运输等一批关键技术，并在所属企业应用实施。下一步，集团将坚持“创新型”战略取向，瞄准先进、聚焦主业、做精做专，为企业可持续发展提供战略引领和科技支撑。

2020年，国家能源集团努力克服疫情不利影响，全力做好能源保供，全面完成了稳增长目标任务。“‘十四五’时期，我们将紧盯解决突出问题，按照时间节点完成各项改革任务，确保国企改革三年行动取得实效。”国家能源集团党组书记、董事长王祥喜说。通过三年改革攻坚，国家能源集团将在推动国有经济布局优化和结构调整、提高国有企业活力和效率等方面作出更大贡献，更好发挥保障能源供应“稳定器”“压舱石”的作用。

国企改革三年行动

天津自然博物馆探索开展特色科普活动
让更多人了解自然历史

本报记者 龚相娟

红墙、白窗、墨绿窄门，天津五大道上一座三层小洋楼闹中取静。这里是北疆博物院，天津自然博物馆的两个馆区之一。

北疆博物院是中国最早的自然历史博物馆之一，也是我国早期博物馆中唯一一座原址、原建筑、原藏品、原展柜、原历史文献完整保存至今的博物馆。

一进门，正中玻璃柜里矗立着比人高的野驴骨架，两侧长柜里则陈列着巨型动物标本。在四周墙面的悬挂式展柜里，依次摆放着小型地质学和古生物学系列标本。展柜一侧设有一排圆孔，可根据展品大小，升降高度。“这些都是百年前定做的，现在原物呈现，依然能正常使用。”北疆博物院讲解员陈冰介绍。

像这样考究的细节在北疆博物院还有很多：横向长窗，外立几条纵向条形柱，防盗同时也呈现几何美；玻璃无框，直接用水泥嵌在墙上，窗与墙融为一体，防潮防震；库房楼梯口设吊装修滑轮，通过柳条小筐上下传送标本，省去搬运之劳……

这些设计还要得益于北疆博物院的创立者——法国博物学家桑志华。1914年，桑志华来到中国，历经25年，行程5万公里，在中国北方地区采集到20余万件珍贵标本。其中有多项“首次”发现：首次在中国境内发现具有确切地层记录的旧石器时代文化遗存，首次从地层中发现远古人类化石，首次将东方古人类遗存公之于世……

与其他探险家不同，桑志华离开时把这些标本留在了中国。“我采集草本植物不是为了制药，收集动物皮张不是为了制作皮衣，搜集昆虫也并不是为了赚钱，仅仅是为了观赏和研究，我最大的愿望是能让他们理解这是为了学校的教育。”

博物情怀、科学精神、治学态度、钻研干劲等特质在天津自然博物馆绵延不断。为了让更多人了解自然历史，天津自然博物馆探索多种形式，定期开展线下科普活动。

小小讲解员、冬令营、“科学家的旅行箱”系列活动……结合湿地日、森林日等纪念日，博物馆举办各种形式的特色科普宣传活动近70场。线上，则利用微博、微信、网络直播平台推出《自然公益微课堂》《寻声 万物声不息》《博物馆奇妙夜》《北疆记忆之旅》等系列活动20期。

2014年，天津自然博物馆新馆开放。相比偏重科研的北疆博物院，新馆更注重科普，专门设立科普剧场，每年有100余万名青少年到馆参观学习。2020年，天津自然博物馆被授予“全国科普工作先进集体”“2019年度国家生态环境科普基地”称号。今年1月7日，天津市文化和旅游局与南开大学签署合作协议，共同整理研究出版北疆博物院历史文献资料。

“中国的考古成果是世界了解中国历史、了解中华民族精神的重要窗口。我们将做好考古成果的挖掘、整理、阐释工作，继续探索未知、揭示本源。”天津自然博物馆馆长张彩欣说。

本版责编：刘畅 季健明

河南开封市选派优秀年轻干部到基层锻炼

下沉一线 服务群众

本报记者 任胜利

“我们村能有这么大的发展，驻村第一书记可帮了大忙！”在河南省开封市通许县孙营乡南李佐村，提起开封市残联派驻南李佐村的第一书记兼扶贫工作队长安显伟，村民们总会赞不绝口。他到村里后，协调筹措资金175万元修通5公里乡村道，还带领村民建设57座蔬菜大棚，成功带动60户贫困户稳定脱贫，其中40余人实现家门口务工。

近年来，开封市选派优秀年轻干部、

后备干部等到村任职第一书记，在农村基层和脱贫攻坚一线经受考验、各展其才。目前，全市派驻第一书记共652人，选派驻村扶贫工作队407个，工作队员1364名。

在兰考县东坝头镇张庄村，只要提起王晓楠，村民都夸“这个北京来的书记真不赖”。作为中国证监会派驻张庄村的第一书记，王晓楠以金融助力经济发展。在相关部门共同推动下，张庄村22家村办企业依法依规在四板市场集中挂牌。2018

年3月，张庄村22户蛋鸡养殖户作为第一批养殖户，参与河南省的首单鸡蛋“保险+期货”项目，当鸡蛋价格出现波动时，由保险公司对鸡蛋价格进行兜底。2019年，王晓楠引入了“保险+期货+银行”精准扶贫项目，引入邮储银行为农户提供融资，在授信等服务方面给予优先支持，既推动化解合作社养殖过程中的风险，又着力解决养殖户贷款难的问题。

为避免第一书记“干与不干一个样、干

2020“最美基层民警”名单

一、当选者(20人)

- 1.傅天雷 北京市公安局丰台分局右安门派出所民警兼右安门街道玉林西里社区党委副书记
- 2.张岩 河北省秦皇岛市公安局党委委员兼刑事警察支队支队长
- 3.斯日古楞 内蒙古自治区巴彦淖尔市公安局交通管理支队甘其毛都大队巡逻一中队中队长
- 4.陈帅 辽宁省锦州市公安局巡特警支队特警突击队大队长
- 5.沈云如 浙江省长兴县公安局虹星桥派出所民警
- 6.宣恒 安徽省宣城宁国市公安局情报大队副大队长
- 7.苏海福 福建省泉州市公安局刑侦支队四大队副大队长
- 8.贾铭毅 山东省滨州市公安局滨城分局禁毒大队大队长

- 9.肖振宇 河南省南阳市公安局情指中心民警
- 10.刘俊 湖北省武汉市公安局武昌区分局中南警务综合服务站站长
- 11.安志 湖南省长沙市公安局雨花分局刑侦大队副大队长
- 12.陈子丽(女) 广西壮族自治区南宁市公安局交通警察支队车辆管理所副教导员
- 13.何巧(女) 重庆市公安局沙坪坝区分局磁器口派出所民警
- 14.熊中华 四川省广安市武胜县公安局胜利派出所教导员
- 15.贺小东 甘肃省兰州市公安局刑警支队八大队大队长
- 16.任建华 宁夏回族自治区银川市永宁县公安局副局长兼闽宁派出所所长
- 17.陶永生 新疆维吾尔自治区喀什地区喀什市公安局乃则尔巴格派出所教导员

- 18.赵林 昆明铁路公安局昆明公安处禁毒支队副支队长
 - 19.杨东卫 公安部驻外使馆警务联络官、参赞
 - 20.李庆峰 辽宁出入境边防检查总站丹东边境管理支队大江口边境派出所党支部书记、教导员
- 二、提名奖(17人)
- 1.殷刚 天津市公安局河东分局二号桥派出所民警
 - 2.李姝(女) 山西省太原市公安局迎泽分局庙前派出所综合中队副中队长
 - 3.张伟 吉林省长春市公安局宽城区分局西广场派出所所长
 - 4.王剑峰 黑龙江省哈尔滨市公安局平房分局平新街派出所民警
 - 5.吕宏伟 江苏省南京市公安局水上分局下关派出所长江大桥应急救援生屯兵点民警



2020年春、秋、冬三季生态补水使北京永定河成为一条不断流的河。永定河峡段为期90天的冬季生态补水工作，将形成约1800公顷面积的水面，计划补水约0.32亿立方米，极大改善生态环境。图为近日拍摄的永定河门头沟王平湿地段风光。

李文明摄(影像中国)

社会治理与协同创新中国镇长论坛探讨基层治理新模式

智能服务助力智慧治理

本报记者 李林宝

工作在第一线，为居民日常生活提供各类保障，成为社区疫情防控的参与者。在谈及社区治理的经验时，中国物业管理协会会长沈建忠肯定了物业管理行业参与基层治理的作用。他说：“保利物业率先提出‘大物业’发展模式，深化了物业服务与基层治理的协同，助力提升了乡镇的公共服务能力，以智能服务助力智慧治理，有效盘活多种公共资源。”

从精心服务社区，到探索服务乡镇，物业服务正以多种方式助力基层治理。保利物业总经理吴兰玉认为，公共配套设施的成熟，关系着群众生活的幸福感。保利物业推动公共配套的专业化、品质化、

精细化，助力实现公共资源的集约化、高效化、共享化。

据介绍，保利物业以近30个城镇的服务经验为基础，推出了包括网格化基础管理、一体化市政服务、一站式城镇焕新、智慧化民生配套等在内的服务产品。围绕城镇的产业需求、老年人生活需求、智慧化管理需求，保利物业开发了创业市集、银发广场、数字大厅等样板工程，为基层治理和公共服务提供了新思路。

技术手段的应用有利于破除镇域发展中的瓶颈制约，使公共服务资源配置更优化、更高效。国家发改委原副秘书长范恒山认为，应高度重视并深入推进镇域治

理，努力实现镇域治理的现代化。“近年来，锡山区以强化公共服务为手段，以互联网信息平台为载体，积极探索基层治理新模式，全面推行‘大数据+网格化+铁脚板’治理机制。”无锡市锡山区委副书记、区长任栋介绍。

在浙江湖州市南浔区南浔镇，“美丽镇域”智慧治理中心采取“政企协同、实体入驻、科技赋能、智慧运转、全域管理”的模式，集中有效资源、回应社情民意、推进前端执法保障。据南浔镇党委副书记郭楼儿介绍，成立“美丽镇域”智慧治理中心，是南浔镇提升服务水平的有力探索。

2017年，保利物业进入浙江嘉善县天凝镇，探索出“政府+企业+群众”三位一体的新模式。2020年，保利物业推出了包括手机APP在内的智慧化平台，智能服务更加优化、更为便捷。保利物业副总经理靳勤说，保利物业从服务社区走向服务小镇，创新了网格化管理模式，提升原有业态管理的效率，有效助力镇域智慧治理。

- 6.李勇 上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所副所长
 - 7.梅玉胜 江西省彭泽县公安局棉船派出所所长
 - 8.邓柱华 广东省东莞市公安局横沥分局田坑派出所民警
 - 9.王小双 海南省临高县公安局和舍派出所负责人
 - 10.胡雷 贵州省普安县公安局高棉派出所民警
 - 11.贺丽远 云南省昆明市公安局治安支队五大队大队长
 - 12.次仁明珠 西藏自治区那曲市巴青县公安局江绵乡派出所副所长
 - 13.成亮 陕西省宝鸡市千阳县公安局刑警大队民警
 - 14.叶战军 青海省西宁市公安局城东公安分局火车站广场派出所所长
 - 15.胡瓦尼什·波拉提 新疆巴里巴盖垦区公安局河东派出所副所长
 - 16.王玉纯 上海海关缉私局情报技术处科长
 - 17.路涛 首都机场公安局北京首都国际机场东航站区派出所副科长
- (本报北京1月18日电)